

俄羅斯外國留學生三年內增加 2 萬 6,000 人

駐俄羅斯代表處教育組

在俄羅斯接受高等教育的外國學生總數在過去三年增加至少 2 萬 6,000 人。2019 年有 29 萬 8,000 名外國學生在俄羅斯進修，2020 年為 31 萬 5,000 名，2021 年為 32 萬 4,000 名。

外國學生主要就讀以下大學：俄羅斯人民友誼大學、喀山聯邦大學、協同大學(University Synergy，前身為莫斯科金融工業大學)、聖彼得堡彼得大帝理工大學、莫斯科國立大學，莫斯科高等經濟學院，烏拉山聯邦大學、聖彼得堡國立大學、鄂木斯克人文學院、莫斯科國立謝切諾夫第一醫科大學。

在俄羅斯接受高等教育的外國學生主要來自哈薩克(約 6 萬 1,000 人)、烏茲別克(4 萬 8,700 人)、中國大陸(3 萬 2,600 人)、土庫曼(3 萬 600 人)、塔吉克(2 萬 3,100 人)、印度(1 萬 6,700 人)、埃及(1 萬 2,400 人)、白俄羅斯(1 萬 200 人)、烏克蘭(9,100 人)和吉爾吉斯(8,600 人)。

最受外國學生歡迎的專業為基礎醫學。許多哈薩克和烏茲別克的學生選擇經濟和管理。中國大陸的學生多選擇經濟和管理及語言專業。土庫曼的學生傾向教育和經濟專業。塔吉克的學生多就讀牙科或經濟系。印度學生則選擇心理教育或數學專業。埃及學生則被牙科和石油天然氣事務所吸引。白俄羅斯和烏克蘭的學生選擇管理、經濟和法律。吉爾吉斯學生最有興趣的是經濟和建築。

喀山聯邦大學負責教育活動的副校長帝米爾汗·阿利舍夫(Timirkhan Alishev)表示，2021/2022 學年該校共有來自世界 101 個國家的 1 萬 800 名外國學生，比前一學年增加近 900 人。

學生主要來自烏茲別克、中國大陸、土庫曼、塔吉克、哈薩克、伊朗、土耳其和埃及。最受外國學生歡迎的專業為經濟、普通醫學、語言學、管理、牙科、軟體工程、石油和天然氣事務。此外，預科的外國學生人數也明顯增加。喀山聯邦大學在啟用大學數位教育平臺 Studerus Web 後，選讀以俄語和英語為教學語言的課程學生人數幾乎增加一倍，達 1,300 人。此平臺優化遠程學習的過程，更加有趣和方

便。

俄羅斯普列漢諾夫經濟大學副校長阿列克謝·尼庫林(Alexey Nikulin)亦指出，有 1,561 名外國學生就讀該校主要科系。學生多選擇經濟、管理、廣告和公共關係和法律。來自越南的學生最多，其次為塔吉克和哈薩克。

莫斯科國立包曼理工大學國際關係副校長米哈伊爾·庫茲涅佐夫(Mikhail Kuznetsov)表示，目前該校有 1,443 個外國學生，其中 495 人來自中國大陸，越南 153 人，烏茲別克 129 人，哈薩克 118 人，白俄羅斯 59 人。總計有 87 個國家的公民在該校就讀。

最受外國學生歡迎的專業為技術系統管理、導彈系統和航太、機械電子和機器人、軟體工程。

撰稿人/譯稿人：魯維廉

資料來源：俄羅斯聯邦科學暨高等教育部官網

